

## ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ ПРИНЯТИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

*Гришанов В.А., ст. преп.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь.*

Реферат. В статье рассмотрены особенности принятия политических решений, как определенного социального феномена, обусловленного политической ситуацией сложившейся в обществе, уровнем конфликтности между различными социальными группами, взаимодействием интересов различных участников политических событий, преследующих свои цели. Политические решения выражаются в постановлениях высших и местных органов власти, так же в решениях самих граждан, политических партий и общественных организаций.

Ключевые слова: политические решения, политический выбор, социальная проблема, политическое действие, политический лидер

Принятие политических решений является сложным многоступенчатым процессом, в котором оказываются задействованным социально-экономическая и политическая элита, средства массовой информации, политически ориентированная общественность. Процесс принятия решений определяется индивидуальными качествами лидера (политика) и стилем лидерства. Чтобы квалифицированно принимать решения, руководитель должен критически оценивать эффективность путей реализации выработанного решения, соотносить решения с реальными условиями реализации, умело использовать профессиональный опыт; активно подключать специалистов к разработке конкретных предложений по выработке решения, обладать высоким чувством ответственности. К особенностям политического решения как социального феномена следует отнести: 1) политическое решение правомерно рассматривалось как основной элемент управления, состоящий в определении цели и механизмов (средств) ее реализации. Это принимаемое субъектом политического действия постановление, направленное на осуществление политических мероприятий с целью достижения определенного результата; 2) политическое решение – это всегда процесс, начинающийся с появления политической проблемы и заканчивающийся с ее разрешением, снятием в случае принятия действенных мер; 3) политическое решение – это и способ реализации интересов каких-либо участников политических событий. Политическая жизнь общества не сводится к взаимоотношениям только властителей и подчиненных. Она есть взаимодействие интересов различных участников политических событий, преследующих свои цели. Их реализация возможна посредством проведения ряда политических мер, действий и, через политические решения; 4) политическое решение представляет собой также средство разрешения конфликтных политических ситуаций. Конфликт в политической жизни общества – явление неизбежное. Разрешается конфликт посредством не одной, а целой серии политических решений, каждой из которых должно стать шагом к разрешению конфликта; 5) политическое решение – это осознанный выбор субъектом деятельности варианта действий из многих возможных. Данная сторона политического решения напрямую связана с такими условиями его принятия как свобода и ответственность: чем выше статус субъекта, принимающего решение в пирамиде участников политических событий, тем выше степень его свободы в выборе вариантов действий, но и выше уровень его социальной ответственности за избранный им вариант; 6) политическое решение есть еще и волевое усилие того, кто принимает. Достичь намеченного результата – это значит учесть возможное противодействие других участников политических событий, следовательно, предусмотреть затрату значительных волевых усилий его реализации; 7) политическое решение есть в то же время согласование целей и средств их достижения одного субъекта политической деятельности, с целями и средствами, установленными другим субъектом. Любое политическое решение принимается людьми для разрешения конкретной политической ситуации. Политическое решение – это сложное диалектическое переплетение объективного и субъективного в политическом процессе. Любой процесс принятия решения предполагает: 1) знание ситуации и особенностей субъектов принятия решения; 2) выработку процедуры принятия решения; 3) понимание процесса принятия решения как совокупности конкретных приемов, методов, процедур, «техники», предполагающей организационный контекст; 4) восприятие решения; 5) предвидение возможных последствий принимаемого решения. Принимаемые политические решения оказывают влияние не только на будущее состояние объекта воздействия, но и на судьбу лиц, принимающих это

решение. Поэтому принятие важных решений, затрагивающих общественные интересы, должно носить обдуманый, научный характер; 6) принятие политических решений является важнейшим элементом преобразования требований различных групп населения в приемлемые для всего общества средства и методы регулирования социальных отношений. Следует отметить, что оптимальные политические решения не обязательно «самые лучшие», они представляют собой наилучшие из возможных решений при данных обстоятельствах. Закрытый характер принятия политических решений существенно понижает уровень их рациональности, обоснованности, всесторонности. Отказ от открытости, келейности в принятии решений, возможность участия в их разработке, принятии и реализации широкого круга людей, интересы которых они затрагивают, повышает их результативность и ценность. Политические решения выражаются в законах, постановлениях высших и местных органов власти, так же в решениях самих граждан, политических партий и общественных организаций. Процесс принятия политических решений представляет собой симбиоз рационально организованного взаимодействия структур и институтов власти, а также значительного субъективизма управляющих. В процессе принятия решения можно выделить четыре стадии: выявление социальных проблем, сбор информации, постановка целей: определение возможных альтернативных решений, само принятие решения. На различных этапах процесса подготовки и принятия политических решений могут участвовать различные социальные субъекты: широкие социальные слои, политические партии, общественные организации, эксперты, госадминистрация, представительные органы власти. В современной политической деятельности при принятии политических решений следует: 1) учитывать значимость политических решений, предусматривать их возможную конфликтогенность, а также попытаться спрогнозировать возможные негативные результаты воздействия этих решений на общественную жизнь; 2) анализировать эффективность принимаемых решений, понимать, насколько они совпадают с требованиями сегодняшней ситуации. Требуется своевременная реакция на результат реализации политического решения; 3) необходима грамотная корректировка принимаемых политических решений, для чего должны привлекаться различные независимые эксперты, ученые, занимающиеся подобными проблемами, а также изучение общественного мнения, более глубокая демократизация некоторых аспектов в процессах принятия решения. Политическое решение – центральный элемент преобразования политической власти. Это учет различных факторов жизни общества в процессе политической деятельности. Существует множество определений принятия политических решений, но все они сходятся в том, что по существу это выработка нескольких вариантов действия для ликвидации возникшей политической проблемы и дальнейший выбор оптимального (наилучшего) из них, реализация которого должна устранить проблему с максимальной эффективностью. Любое политическое решение должно соответствовать ряду требований, что свидетельствует о политической культуре общества. Научный анализ проблемы политических решений имеет своей целью выявление путей и средств, с помощью которых эти решения наиболее эффективно воздействуют на общественные отношения, выявление случаев, когда те или иные политико-управленческие решения не дают ожидаемого результата и даже приходят в противоречие с потребностями жизни. И тогда возникает необходимость научно обоснованных предложений по их изменению и обновлению. С проблемой принятия политического решения участники политических действий сталкиваются, когда оказываются перед необходимостью выбора оптимального варианта поведения (политического действия). Политическое решение это также технологическое преобразование политической власти в управление социальными процессами.

УДК 323.23

## **ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ И КРИЗИСОВ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

*Лукина Л.В.<sup>1</sup>, доц., Гришанов В.А.<sup>2</sup>, ст. преп.*

<sup>1</sup> *Витебская государственная академия ветеринарной медицины,*

<sup>2</sup> *Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены закономерности становления, развития и